

十岁地铁2号线将换新“大脑”

已完成2300余项测试,新系统投用后列车运行将更平稳、准点

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 张培若)长沙地铁2号线至今已“10岁”,作为贯通长沙河东河西并串联景点、商圈及交通枢纽的重要线路,客流量持续走高,其身上的“担子”越来越重。

两年多前,长沙地铁2号线一期及西延一期工程信号系统改造项目启动。信号系统如同指挥列车运行的“中枢神经”,信号系统改造则如同“大脑换代手术”。

16日,长沙地铁通报称,地铁2号线信号系统改造已完成系统调试。

系统改造

取代已运营10年新趋老化的旧系统

何为信号系统?长沙地铁相关工作人员介绍,在城市轨道交通系统中,信号系统是一个集行车指挥和列车运行控制于一体的机电系统,它直接关系到城市轨道交通系统的运营安全、运营效率及服务质量,除保障乘客和列车安全外,还能实现列车快速、高密度、有序运行。因此,信号系统可理解为指挥列车运行的“中枢神经”系统。

自2022年5月起,长沙轨道交通首个运营线路全系统大型更新改造项目在2号线拉开帷幕。

作业人员既要在改造过程中确保原有信号系统正常运转以保障既有线路正常运营,又要在改造完成后实现无缝切换至新搭建的信号系统。

为何要开展这次信号系统改造?据介绍,长沙地铁2号线自2014年运营以来,持续承载着长沙各地地铁线路之中的最大客流。高密度的客流,对2号线运营的运营效率和安全性带来了更大的挑战。2号线原有信号系统,面临系统集成商研发团队解散、备品备件停产、设备严重老化等客观问题。这些问题不仅影响运营行车质量,更成了制约运营提升的瓶颈因素。

因此,2号线信号系统改造工程势在必行,该改造工程的本质,就是用新系统取代已运营10年、新趋老化的旧系统。

动车调试

夜晚完成2300余项新系统测试

近期,长沙地铁2号线一期及西延一期

工程信号系统改造项目顺利完成全线144小时不载客运行试验,成功取得独立第三方评估单位允许载客初期运营的安全授权证书,这标志着改造后的新系统已具备投用的技术条件。至此,该项目在历经两年三个月的连续施工之后,进入了最后的决战冲刺阶段。

在新系统正式投用前,线路设备需在白天以旧系统维持载客运营,夜晚则切换回新系统继续开展调试与测试,以达到“运营不影响改造,改造不妨碍运营”的“两不误”目的。

在前期动车调试阶段,作业人员充分利用非运营时间,完成了追踪运行、行车间隔、列车停站等共计2300余项测试。

动车调试完成后,如何确定新信号系统具备投入运营的技术条件呢?相关工作人员介绍,新、旧信号系统正式倒切前,新信号系统需经过累计不少于144小时的不载客运行试验。

在这一阶段,长沙地铁根据列车计划运行图开展列车运行测试,协调联动紧急

停车按钮、站台门、防淹门等接口系统,通过采集大量行车数据,对新系统安全性、可靠性、正点率等不断进行验证优化,确保运行图兑现率、正点率、各子系统可用性达到相应标准。

预期效果

新系统运行后列车将更平稳准时

在调试测试阶段,长沙地铁累计投入人员2520人次,上线调试列车391列次。针对新、旧信号系统反复倒切的设备风险,以及多辆电客车调试的行车风险,长沙地铁精细谋划,组织各相关专业人员协同联动,严密盯控列车运行,在推动施工进度同时,确保线路正常运行。

下一步,长沙轨道交通集团将邀请主管部门及行业专家开展新系统投入运营前安全评估,并做好实战演练、风险分级管控和隐患排查整治等筹备工作,争取新信号系统早日上线运行。届时,地铁2号线列车运行将更加平稳舒适、按时准点,市民乘客的乘车体验将进一步提升。

交通运输部公布第一批绿色低碳交通强国建设专项试点任务名单

“电动湖南”电动货船示范项目入选

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 解紫薇)近日,交通运输部印发《关于做好绿色低碳交通强国建设专项试点任务(第一批)有关工作的通知》,经过各地申报、专家评估和征求意见等环节后,61个绿色低碳交通强国建设专项试点任务入选第一批试点名单。“电动湖南”电动货船示范项目入选其中的新能源和清洁能源船舶推广应用试点。

试点名单包括5项综合性试点任务、6项运输结构调整优化试点任务、3项推广城市绿色出行试点任务、16项公路水路基础设施节能降碳试点任务、6项新能源和清洁能源车辆装备推广应用试点任务、8项新能源和清洁能源船舶推广应用试点任务。

“电动湖南”电动货船示范项目由湖南省交通运输厅牵头进行申报,项目试点实施单位为湖南远

洋集装箱运输有限公司。项目将依托湖南资源优势和产业基础,以推动湖南内河集装箱“水上穿梭巴士”绿色化、标准化发展为导向,以发展电动船舶为重点,打造城陵矶港——长沙港电动集装箱船示范航线(航程160km),同时打造水陆联运换电重卡应用场景,实现绿色水陆联运,为全国提供可复制、可推广的“湖南样板”。

该项目主要内容为建造新能源船舶,研制船用电池系统、电控系统和电力推进系统,建设充换电配套设施等。预计今年12月前,项目将完成2艘208TEU电动集散两用船,以及岳阳港城陵矶港区长沙港集集集装箱码头2座船舶充换电站建设,并配套研制2块集装箱船用电池和2个集装箱燃油增程动力单元。预计2026年12月前,项目将完成湘潭、衡阳、津市、常德、益阳地区5座充换电站建设,完成20艘燃油船舶电动化改造,形成一批可复制、可推广的成功经验。

飞购生鲜,20分钟净菜送到家

长沙开通第六条无人机配送航线



无人机正在进行净菜配送。长沙晚报通讯员 刘嘉 供图

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 朱泽寰 通讯员 刘嘉)天热不想出门买菜?动动手指,新鲜的海鲜、蔬菜等食材全部备好洗净成盘,由无人机配送到家。17日,记者从长沙自贸临空区了解到,随着长沙第六条无人机配送航线开通,30多款净菜产品市民在家“触手可及”。

近日,湖南智航飞购科技有限公司宣布,开通第六条无人机配送航线——松雅湖吾悦广场站至碧桂园威尼斯城站,可配送“飞购生鲜”品牌30多款净菜产品,从下单到送货上门,一般15至20分钟即可将净菜送达消费者手中。该配送服务将净菜生鲜配送服务延伸至社区,极大缩短配送时间,保证食材新鲜度,以及新用户注册优惠活动,净菜更低至9.9元。

“无需自己外出购买,都备好配送过来,真是既新鲜又方便。”家住长沙县碧桂园水岸人家的张女士指着不远处的无人机配送柜,展示着自己购买的鲍鱼和梭子蟹,满脸笑意地告诉记者,她在“飞购生鲜”下单,不到20分钟,无人机就把她购买的净菜配送过来了,比自己去市场挑选再回家清洗还要快。

“我们希望通过这次净菜配送的试运营,让无人机配送真正走进小区,走进大家的生活。”湖南智航飞购科技有限公司副总经理葛楚唯表示,碧桂园水岸人家的居民只需通过智航飞购的小程序或APP,在“飞购生鲜”的门店下单,即可享受这一快捷服务。试运营期间特推出免配送费,以及新用户注册优惠活动,净菜更低至9.9元。

九岁女孩自学打杯子绝活,花鼓戏里唱安全

她苦练花鼓戏3年,获得过“湖南戏曲小金花”称号,希望传承湘剧文化

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 盛磊 通讯员 王国光)17日一大早,长沙县星湖湾二期小区活动广场传来阵阵悦耳的戏曲声,9岁的小女孩胡睿茵身着戏服、手敲瓷杯,以防溺水口诀为词,练习她自编的唱段,不少小区居民被唱腔吸引,纷纷聚拢过来,驻足观赏。这个曾在去年湖南省少儿戏曲春晚登台表演,获得过“湖南戏曲小金花”称号的小戏迷,希望传承湘剧文化,争取获得小梅花奖。

为学花鼓戏,她戒掉饮料和甜食

胡睿茵就读于长沙县百熙二小,3年前的一场“戏曲进校园”活动,让她与花鼓戏结缘。

“戏曲老师悠扬的唱腔、优美的身段、清美的戏服,给我留下了深刻印象,花鼓戏真是既好看又好听。”胡睿茵说。她看了几场演出后,便喜欢上了这门传统艺术,主动要求学习花鼓戏,这一决定也得到了全家的支持。

兴趣是最好的老师。每天完成课后,胡睿茵便自觉练习基本功,吊嗓、压腿、涮腰、拉山膀……在母亲的监督下,她勤练身段、唱腔,按照培训班老师的指导,刻苦练习口、眼、身、手、步。

台上一分钟,台下十年功。在各种基本功里,对胡睿茵来说,最具挑战的要数压腿和涮腰。“睿茵是易胖体质,刚开始练习压腿和涮腰十分痛苦,为了保持身材、练好身段,她毅然决然戒掉了最爱的饮料和甜食。”胡睿茵的母亲罗丽君告诉记者,3年来的勤学苦练,让她见证了孩子的毅力和恒心。



胡睿茵在小区活动广场练习花鼓戏《采茶调》,且自编防溺水唱段,吸引不少居民驻足观赏。长沙晚报全媒体记者 盛磊 摄



扫码看辣视频

在练习花鼓戏的同时,胡睿茵不放过任何演出机会,渴望登台表演,展示学习成果和湘剧风采。

在2023年度湖南省少儿戏曲小梅花选拔赛中,胡睿茵参演的湘剧《小放牛》表现突出,被授予“湖南戏曲小金花”称号。她还代表学校参加了2023年湖南省第三届“梨园小将迎新春”少儿戏曲晚会,并在2023年长沙市首届市民文化季“艺海遨游·童梦长沙”少儿才艺大赛中斩获银奖。

自学打杯子绝活,自编防溺水唱段

“游泳戏水夏日到,偷偷下水不得了……陌生水域不可靠,安全嘱托别忘掉!”4只清雅小巧的杯子在胡睿茵指尖碰撞震颤,银铃

般悦耳的声音伴着婉转悠扬的唱腔,让不少网友对长沙花鼓戏心生好奇与向往。

这是长沙花鼓戏中的绝活打杯子,胡睿茵以防溺水口诀为词,融入花鼓戏传统曲目《采茶调》中。凭借着这段精彩的打杯子表演,她意外出圈,在抖音上收获了众多粉丝,也打开了传承湘剧文化的新世界大门。

“这娃娃有功底,动作和表情再提升一下可以上春晚了!”“有节奏、有韵味,这种表演形式还是第一次见”……记者翻看胡睿茵的抖音账号评论区,下面的留言除了对她绝活表演的赞美,更多的是对中国传统戏曲文化的崇拜。这段视频也获得了87万点赞和1.7万点赞。

罗丽君介绍,女儿在网上搜到花鼓戏相

关的打杯子绝活视频后产生浓厚兴趣,便开始自学。才练习1个多月,“为了练好这个绝活,我给她准备了3套杯子,还好她比较爱惜,只磕破了两个。”

为什么要用防溺水口诀这类生活安全提醒为词?胡睿茵说,她不久前在网上看到外地儿童下河游泳不慎溺亡的新闻,深感痛心。为此她决定自编防溺水唱段,并通过母亲手机发到家长群,希望这一善意提醒让同学们能安全快乐度过暑期。

罗丽君坦言,现在学传统戏曲的孩子不算多,但只要女儿爱好,并愿意学习和传承,家人一定会全力支持,即使不走专业的道路,她的表演经验和对传统文化的热爱,对她来说也是终身受益的。

移风易俗引领风尚

文明新风润泽城乡



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)